

年前高价囤进冷库,年后白送没人肯要

180吨白菜愁坏囤菜人

文/片 本报记者 张晓鹏



看着好好的白菜没人要,老杨一筹莫展。

年前4毛一斤高价囤的白菜现在卖1毛5都没人要,想要白送给泡菜加工厂,结果被告知得排号。想着冷库里还压着的180吨高价白菜,50岁的杨申军实在苦不堪言。13日,在青岛抚顺路蔬菜副食品批发市场,他告诉记者,去年韩国“泡菜危机”期间大白菜价格奇高,他便于11月份收购了200吨大白菜,想留到今年卖个好价钱。不料现在刨除低价卖掉的、烂掉的,剩下180吨白菜都压在了租的冷库里,想免费送人都不好送。他当初收购白菜时凑的27万元,也早已经全赔了进去。



50岁的杨申军不时地爬到白菜堆顶上整理白菜。

新菜上市陈菜没人间,180吨白菜难找买主

13日上午11点半左右,在青岛抚顺路蔬菜副食品批发市场,虽然已经过了早上蔬菜交易的高峰期,可来自东北的杨申军还在和妻子忙着整理自己摊位上的大白菜。

记者看到,他的身边成袋的大白菜堆放在一起,足足有2米多高,50岁的杨申军不时爬到白菜堆顶上,把高出的白菜推到地上,让妻子扒叶、削根、装筐,白菜堆旁边的两个大竹筐已经装满了扒好

的白菜。“这些白菜现在的批发价是1毛5一斤。”杨申军告诉记者,本地大量新鲜白菜陆续上市了,当天批发价是3毛钱一斤,他囤的白菜是去年的,卖1毛5都没人要。

“分析起来,我压在库里的白菜卖不出去也是有原因的,现在正是本地菜上市的时候。”杨申军告诉记者,民间有“过了清明节,不吃白菜”的说法,意思是,清明节过后,年前的白菜会长芽、变味,市民往往不

会再去买陈白菜。记者在杨申军的摊位前待了一个小时左右,一名买主都没有,只有一个人上前问了问。

“你现在看到的这些白菜只是我库存里的九牛一毛。”杨申军告诉记者,眼前的这些白菜是他前天从莱西用卡车拉过来的,足足有9吨重。夫妻俩本想碰碰运气,卖点小钱,多少回点本,可是卖了两天半才卖出去不到1000斤。“我冷库里还有180多吨,你说怎么办吧?”

每斤白菜赔7毛,27万砸进白菜堆

杨申军是东北人,做了十几年的菜贩子,2010年韩国出现“泡菜危机”,大白菜身价倍增,杨申军像很多菜贩子一样“预测”今年大白菜价格会上涨,便东拼西凑,于当年11月份筹集了27.3万元来到莱西,收购了当地菜农的200吨白菜,又在莱西市上海路花4.8万元租用了一处冷库存放,租期为4个月。杨申军介绍,他跟冷库老板关系不错,以每吨白菜每月60元的价格租用冷库4个月,合计每月1.2万元租赁费,4个月4.8万元,可他只先交了1万元的定金。

他给记者算了一笔账:他是以每斤4毛钱的成本收的毛菜,租车运输费用加上尼龙袋、绳子、代收费等是9分钱每斤,租用冷库费的成本是1毛5每斤,而出租费跟租车费、人工费加起来是6分钱每斤,这样算下来,一斤白菜的成本价为7毛。而这些仅仅是在白菜没有折秤的情况下计算出来的价格。大白菜折秤很厉害,要是全部累计,一斤白菜要赔7毛多。

从最初的200吨白菜到现在剩下的180吨,少的20吨都是杨申军一车一车跑市场

卖出去的,总共卖了2000元左右。拿27.3万元囤菜,现在只收回了2000元,囤菜至今,杨申军一共赔进27.1万元。

记者采访期间,贩了20多年菜的徐茂来也凑上前来向记者诉苦,“我以后是再也不囤白菜了。”徐茂来告诉记者,凭着自己多年贩菜的经验,年前他也囤了不少菜,可是眼瞅着挣钱的美梦破灭,他年初赶紧把囤菜便宜清仓,全部甩出去了,虽然连本都回不来,但是也比杨申军眼下的情况要好得多。

免费送给泡菜厂还得排号 1分5收购?卖不卖两难

记者在现场采访时,唯一一位上前询问的顾客是家住浮山后的傅女士,她看到成堆的白菜无人问津,感觉很可惜。“这些白菜也挺好的,一点也没有发芽,水分也足,浪费了实在可惜。能帮忙卖卖就好了。”傅女士说。她本来想买点,可是杨申军让她免费拿,傅女士实在不好意思,没拿白菜就走了。

“卖不卖都无所谓了,反正就是个赔了,也不指望还能见什么回头钱了。”此前他在市场上跑了很久才卖了20吨白菜,收回2000多元,而冷库里面囤的白菜每月就要花1万元左右。高额的租赁费让杨申军吃不消,萌生了把白菜快速处理掉的想法。他几次联系过收购白菜的泡菜加工厂,想免费送给他

们,可是泡菜加工厂给出的答复是,他们那里免费送菜的人很多,他得排号。“跟你说实话吧,我现在想送人都不好送,你要是认识人,谁要白菜我免费给他……”说到免费的时候,杨申军抽咽了起来。

截至发稿前,记者再次给杨申军打电话时,他给记者透露了自己的心里话:就在这两天,冷库的老板给他找了一家泡菜加工厂帮忙把囤菜卖出去,可泡菜加工厂给出的价格是清库6000元,核算一下,每斤白菜0.015元。面对这样的价格,杨申军告诉记者,他非常不甘心。虽然此前曾经联系过泡菜厂要免费赠送,但是可能的话,还是想多收点钱回来。看到自己花27万多元收的菜,现在人家

清仓才给6000元,这让他感觉特别难以接受。“我明后天就跟泡菜加工厂商量商量,看看到底能给多少钱。”杨申军说,如果搞点见报后,有人需要白菜,他还是会免费送,前提是是谁要谁去拉。

记者了解到,在去年10月份,韩国“泡菜危机”一直在持续,山东省菜商订单量暴增,企业一窝蜂抢占白菜市场。青岛检验检疫部门曾发出警示,大白菜市场容量有限,建议商贩谨慎接单,而且白菜储存要求较高,稍微冷存不好就会脱水,再重就是黄叶、腐烂。但是由于当时炒得很热,不少菜农都在囤积白菜,这也是导致现在大白菜滞销的原因之一。



野菜上市身价俏

肠胃不好的市民应谨慎食用

本报4月13日讯(记者 陈海芹) 经常去菜市场买菜的市民不难发现,近日各个品种的野菜纷纷高价亮相。13日,记者走访农贸市场、超市了解到,4月份是野菜集中上市的时间,野菜销量一路走高,价格比平常菜贵出三五倍之多。对此,营养专家称,野菜并不是人人皆可食用,有过敏体质或肠胃不好的市民应适量食用。

在逍遥二路生活家农贸市场内,业户孟女士正在给自己批发来的野菜摘去烂叶。记者看到,在摊位上摆了五六种野菜。其中最便宜的荠菜,每斤为3元左右,山茶、面条菜、白蒿则卖到6-7元/斤,最贵的是苦菜,每斤能卖到10-15元,而像菠菜、小油菜、菜花等蔬菜价格每斤仅有2-3元。她告诉记者,批发市场上的野菜总量不大,加上天气回暖,一般的蔬菜生长加快,量多价格走低,比较起来显得野菜价格较贵。在大润发超市,记者看到六七位市民围在野菜销售区挑选。记者看到,超市里卖的野菜品种更多,达到9种,其中薄荷菜24元/斤、人参苗15元/斤,最便宜的荠菜为2.4元/斤。而超市内茄子每斤1.98元,西葫芦每斤1.39元,野菜身价堪称“贵族”。记者从大润发客服部了解到,从4月初野菜刚上市到现在,超市每天都能卖出200公斤左右的野菜,最多的时候每天能卖500公斤。

市场上的野菜都是从哪里来的呢?记者调查了解到,农贸市场的业户多是从批发市场的商贩处进货,商贩则多是去郊区或农村收购,超市内的野菜也多是由供货商收购而来。孟女士告诉记者,不光批发市场对野菜进行安全检测,野菜进了农贸市场内还要再检测一遍。记者看到,销售的野菜上都有“蔬菜检测合格证”。随后记者从家乐福生鲜部蓝经理处了解到,当日超市并没有野菜销售,但前几天刚促销的荠菜,都是由供货商收购来的,进超市也要安全检测。

针对春季市民食用野菜增多的现象,青岛市立医院营养科主任张海平说,现在是野菜集中上市的时间,种类繁多。但野菜食用方法不当也容易对身体造成损害,她提醒市民在食用带苦、涩味的野菜时,最好用热水焯熟。同时,肠胃功能较差或者过敏体质的人应谨慎、适量食用。

正宗崂山茶不再散卖

本报4月13日讯(记者 范菲菲 通讯员 崔新峰) 用严格销售方式来保证商标形象,崂山茶将统一以包装形式销售。记者13日从崂山工商分局获悉,“崂山茶”地理标志证明商标许可使用单位,在市场中须一律以包装形式销售绿茶,禁止散装销售。

近日崂山茶协会召开常务理事会,决定建立崂山茶包装销售制度。为保证崂山茶在流通过程中不受污染,确保茶叶品质,所有40家“崂山茶”地理标志证明商标许可使用单位,在市场中须一律以包装形式销售绿茶,禁止散装方式销售。

据介绍,近年来,崂山工商分局和崂山茶协会在保护“崂山茶”地理标志证明商标权的过程中,发现崂山茶以散茶形式销售,附加值低、品质难保证、真假崂山茶鱼龙混杂、假茶鉴定较困难,另外还存在着部分“崂山茶”地理标志证明商标许可使用单位使用品牌意识比较淡薄等种种问题,为更好地培育保护品牌,崂山工商分局积极作为,指导崂山茶协会完善了各项协会规章制度,规范“崂山茶”地理标志证明商标的使用行为。